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1. Aufgabe (5 Punkte)
Sei Nt = N \{0} die Menge der positiven natiirlichen Zahlen.
Wir definieren die folgende Relation =C (N x Nt) x (N x N*):
Fiir alle (ny,m1), (n2,m2) € N x N sei
(n1,m1) = (n2,ma) gdw. n1 - mo = ng - M.
(a) (2 Punkte) Beweist, dal = eine Aquivalenzrelation in N x Nt ist.
(b) (1 Punkt) Gebt die Aquivalenzklassen
i. [(3,1)]= und
ii. [(18,42,)]=
(vollstandig, d.h. keine ,,...”-Schreibweise) an.
(c) (1 Punkt) Interpretiert die Quotientenmenge N x Nt /=.
(d) (1 Punkt) Gebt ein Représentantensystem an.

2. Aufgabe (3 Punkte)
Sei M :={3,4,7,0,w}.

(a) (0,5 Punkte) Definiert eine Relation auf M , die antisymmetrisch aber nicht transitiv
ist. (Begriindung!)

(b) (0,5 Punkte) Definiert eine Relation auf M , die transitiv aber nicht antisymmetrisch
ist. (Begriindung!)

(c) (0,5 Punkte) Definiert eine echte partielle (d.h. nicht totale) Ordnung RP auf M. (Be-
griindung!)

(d) (0,5 Punkte) Visualisiere RP gemif Anmerkung 4.2.2 S. 80 vollstandig.

(e) (0,5 Punkte) Ergdnzt RP zu einer totalen Ordnung RT'.

(f) (0,5 Punkte) Ordnet die Worter 4w, 47w3, 03w, ow3 und o

e mit der lexikalischen Ordnung iiber RT,!
e mit der Standartordnung tiber RT'.

3. Aufgabe (2 Punkte)
SeiT = (N x N, |) die teilt-Relation, die wie folgt definiert ist:

alb< 3z € Nmita-z =b.

Beweist, dafs T" eine partielle Ordnung auf N ist.

1D h., Ihr sollt die von Euch in Aufgabenteil e) auf M definierte Ordnung RT nutzen!



